

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ!



Молодость

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
И ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. А. М. ГОРЬКОГО

№ 17 (417)

Среда, 5 мая 1976 г.

Год издания XII. Цена 1 коп.



Нам, участникам Великой Отечественной войны, никогда не забыть того тяжелого и трудного пути к победе, который начинался 35 лет тому назад — 22 июня 1941 года.

Мне довелось участвовать в боях с фашистами уже в первый день войны. Служил я тогда старшим инструктором политотдела второй воз-

ПУТЬ К ПОБЕДЕ

душно-десантной бригады. Перед вступлением в бой был проведен краткий митинг, на котором мы, комсомольского возраста офицеры и солдаты, поклялись наголову разгромить фашистских агрессоров и через месяц-два быть в Берлине.

Но война внесла некоторые изменения в эти сроки. А клятву свою мы все же выполнили. Хотя большинство воинов нашей бригады пало в боях, однако фашизм был разгромлен, и наша армия заняла его логово — Берлин.

Врезалась в память эпизод с первым пленным гитлеровцем. Это было в начале июля 1941 года на подступах к Житомиру. Наши разведчики захватили в плен гитлеровского унтер-офицера.

Помню солнечный день: лесная поляна, на ней сидит холеный, выбритый этот унтер и само-

уверенно, нагло заявляет нам, что наше сопротивление бесполезно и что через неделю их армия будет в Москве. Вот эти-то замыслы фашистов были опрокинуты героизмом нашей армии и народа.

Правда, фашистские полчища, рваные, грязные, прошли по улицам столицы, но не в качестве победителей, а в качествебитых пленных фрицев.

...Помешал четвертый десяток лет со дня нашей Победы. Мы стали ветеранами и твердо верим, что комсомольское племя, идущее нам на смену, отстоит мир, обеспечит безопасность Родины и принесет славу нашего великого народа.

Т. БОГОМОЛОВ,
полковник в отставке,
зав. кафедрой научного
коммунизма.

ПО ВОЕННЫМ ДОРОГАМ К БЕРЛИНУ



Большую часть Великой Отечественной войны я был в составе 2-й Гвардейской танковой армии. Боевой путь гвардейцев проходил по гненой Курской дуге, мы взламывали оборону противника и преследовали его на Украине и в Молдавии, в Белоруссии и Польше. Заключительным этапом боевого пути гвардейцев была Берлинская операция.

Передней танкисты дали клятву с честью пронести гвардейские знамена, уничтожить врага в его берлоге — Берлине.

Чтобы развивать наступление на Берлин и, обходя его с севера, овладеть западной частью города — районом Шарлоттенбург. Предстояла ожесточенная борьба. Нашей армии противостояла главная группировка войск противника. Но каждый знал, что впереди — долгожданная победа. Было зачитано обращение Военного Совета, возникли митинги, на которых гвардейцы клялись выполнить приказ Родины. Перед рассветом 16 апреля мощный грохот тысяч орудий потряс воздух, и уже в 19 часах наша армия вошла в сражение. 20 апреля передовые части нашей армии ворвались в Берлин. Так война пришла в город, в котором она была задумана и подготовлена. Получили задание идти в обход столицы на Потсдам с тем, чтобы отрезать пути отхода противника на запад. 25 апреля замкнулось кольцо вокруг Берлина. Танки скрываются огнем дорогу пехоте. Наступление велоось днем и ночью. Чем ближе к центру города, тем ожесточенное сопротивление врага. В течение 30 апреля мы ве-

БОЙЦЫ ВСПОМИНАЮТ МИНУВШИЕ ДНИ...

МЫ ОПОЛЧЕНЦЫ

Начался трудный поход. Дни и ночи с короткими припадками шли колонны по Московскому шоссе от Москвы на запад. Фашистские самолеты бомбили дороги.

Жители прилегающих деревень провожали бойцов, желая им победы, выходили на встречу с простыми деревенскими угощениями.

Здесь в походе, мы принимали присягу на верность Родине, здесь получали оружие для ее защиты, здесь же испытывали неимоверное чувство усталости и сна на ходу.

Наша отдельная саперная рота, обеспечивала продвижение другим родам войск, ремонтируя дороги. А также принимала участие в сооружении укреплений (траншеи, ще-

ли, противотанковые рвы, надолбы, рогатки и др.). В ночные часы мы слышали, как фашистские самолеты шли на восток. Враг рвался к Москве, разрушая на своем пути города и села. Когда в конце августа наша группа, командированная в распоряжение Краснопресненского РВК, держала путь через Вязьму, мы видели вместо города груду развалин и торчащие остатки печей. Позднее, в середине войны и в конце ее, я учился в военном училище и служил в других частях. Но неизгладимое впечатление о событиях войны оставил эти первые месяцы пребывания в ополчении.

В. КОЛБИН,
ассистент кафедры химии.

Перед январским наступлением 1945 года в нашей армии было 670 танков и 187 самоходных орудий. Такое количество грозных боевых машин наша армия имела впервые. Основную массу нашей техники составляли быстроходные «тридцатьчетверки» — так любовно мы называли лучший танк второй мировой войны «Т-34».

До Берлина оставалось менее 100 км. С 20/III мы были выведены в резерв для подготовки к Берлинской операции. Поступала новая техника, и в начале Берлинской операции мы имели свыше 700 танков. К последним боям готовился и личный состав, особенно к боям в городах, с фаустниками и ночными боями.

12 апреля была получена задача войти в прорыв на участке 5-й ударной армии с ли ожесточенные бои в квар-

талах Шарлоттенбурга и парка Тиргартен. Приближалась Первая, и все горели желанием проподнести Родине подарок. В ночь с 1 на 2 мая сдался гарнизон Тиргартен. В 15 часов появился прекратил сопротивление и началась капитуляция. 2-я Гвардейская танковая армия вышла к Бранденбургским воротам. На смену грохоту войны пришли песня, музыка, пляски, горячие объятия, ликующие возгласы, надписи на стенах, колоннах рейхстага.

Победа! 48-й орденов Ленина, Суворова и Кутузова Краснознаменный Башкирско-Башавско-Берлинский гвардейский танковый полк, в составе которого был и я, гвардии старшина по званию, закончил войну в логове фашистского зверя — Берлине.

С. РАСИН,
зав. кафедрой физиологии.

Вальс через 32 года

Хочется отметить один случай. Ко мне подходят две женщины — однополчанки, в прошлом радиистки. Одна из них и говорит: «Так это же был Валентин Васильевич». И тогда Фаня Степановна Пантелеева рассказала свою историю. В боях под Ахтыркой она была тяжело ранена в ноги, потеряла много крови, находилась в состоянии шока. После проведения комплекса противосудорожных мероприятий она спрашивает меня: «Доктор, скажите, мне не отрежут ноги?» А состояние у нее было действительно тяжелым. Не мог же я ей сказать всю правду. Я пошутил: «Мы с Вами после войны станцуем еще вальс».

Эти слова ее воодушевили и помогли перенести несколько сложных операций. Она 32 года искала встречи с доктором, который обещал ей вальс. И вот эта встреча состоялась.

После возложения венков у мавзолея Ленина и у могилы Неизвестного солдата мы отправились в Центральный музей Вооруженных Сил, где сфотографировались у Знамени Победы, а оттуда направились в ресторан, где для нас были накрыты столы. Ведущий вечера в микрофон объявил по заказу Ф. С. Пантелеевой вальс с доктором Тимофеевым, который он обещал ей 32 года назад! И пояснил, при каких обстоятельствах это было сказано. Мы начали танцевать, а весь зал, стоя, аплодисментами нас приветствовал. У некоторых появились слезы на глазах. А в зале было около 300 человек.

Я неоднократно убеждался, что слово врача может исполнить или принести много страданий для больного.

В. ТИМОФЕЕВ,
полковник медслужбы запаса.



Накануне первого дня войны я сдал последний госэкзамен в КГУ им. В. И. Ленина. Утро 22 июня 1941 года в Казани было тихое, безоблачное. Ничто не предвещало грозы. С радостным чувством я зашел в читальный зал университетской библиотеки просмотреть газеты, «Огонек»,

ПАМЯТНЫЕ ДНИ

поджидал окончания сдачи экзаменов товарищами по курсу. В полдень в зал влетел пулевой мой однокашник Алик Ворошилов с криком: «Война!». Все встали и вышли. Во дворе университета возле рефектория молча стояли люди, слушая обращение правительства к народу. Война уже шла...

Последний день войны мы ждали сегодня, завтра. Пришел он ранним (в 6 часов) теплым майским утром в Измайлово. Это был день радости, скорби, грусти, печали, торжества, невообразимого потока чувств, воспоминаний и надежды, счастья и слез...

Памятный день, когда последний раз был сделан бросок через Керченский пролив с Азова на землю благодатного Крыма. Мои виски в дни стали «серыми».

В. КЛЕВАКИН,
ст. преподаватель кафедры математики.

5 мая — День печати



В. И. Ленин с рабочими корреспондентами в редакции газеты «Правда». Рисунок заслуженного деятеля искусств РСФСР П. Васильева.

Наш «Лирион»

Совсем недавно на нашем математическом факультете произошло чрезвычайное событие. Мы отметили день рождения студенческого клуба, которому дали отличное имя «Лирион». Задачи, поставленные перед этим клубом, важны и ответственны. Ему поручено возглавлять культурно-массовую работу на факультете. По всей видимости, эту работу можно поставить на второе место после учебы, потому что правильно организованный досуг студентов — подспорье в учебе.

За этот небольшой промежуток времени клубом «Лирион» организовано несколько «больших перемен», на которых проводятся различные аттракционы, игры. Особенно интересно прошла последняя «большая перемена», проведенная 1 апреля, в день

смеха. Каждой группе было дано домашнее задание. Из 28 групп на факультете большая часть приняла участие в этом «поединке» на самую веселую.

Событием в жизни нашего клуба стал «Вечер смеха». Ему предшествовала грандиозная подготовка. Каждый член клуба был занят до предела, об этом можно было судить по их озабоченным лицам. Еще бы, ведь это — их первое «боевое крещение». Президента клуба Наташу Шилову и ее первого помощника Людмилу Старыгину нельзя было застать на перемене в их группах. Перемена всего 10 минут, а дел — на целый час. Попробуй успей!

И вот настал этот вечер, о котором уже давно кричали афиши. Среди приглашенных

СЛУЖИТЬ ЛЮДЯМ

— Для кого? Зачем? Мы для себя учимся! Эти вопросы часто приходится слышать, чаще подразумевать под явным нежеланием снимать и участвовать в выставках, чтобы ко нечный результат — фотография — был интересен всем. Для себя — значит и для других. Отданное людям непременно возвращается, согретое и обогащенное теплом чужих благодарных сердец.

Работы Т. Шиховой глубоко личные, ее «герои» — родные, близкие ей люди. Однако они отличаются от обычных для семейного альбома тем, что автор умеет проникнуть в сложный мир человека, заставить сопереживать с ним. Фотографии ее неизменно привлекают зрителей на выставках.

— А бабушка Манзила Шиховой лучше всех!

Вспомните чудеенный зали-

тельный солнцем «Завтрак», трогательные «Самая родная», «Задавака», «На каникулы», «Размолвка», грустную «Без выходных».

Умение точным кадром, выхваченным из жизненного



На каникулы.

потока, привлечь, остановиться, задуматься, почувствовать прелест окружающего мира. Это ли не искусство? Те, кто спрашивает, зачем фотография, этого явно не понимают. И для Т. Шиховой в свое время это понимание было открытием, теперьностью творчества.

Сложнее всего увидеть и оценить художественную и общественную ценность отнятых кадров. Необходима постоянная, а не эпизодическая работа, определенный уровень в понимании искусства вообще, и фотографии в частности. И самое главное —

старший брат — студенческий клуб «Кварки» физического факультета, студенты других факультетов и курсанты Омского высшего танкового училища.

Вечер начался с «делового» заседания клуба, на котором были поставлены ближайшие цели перед членами клуба и всеми присутствовавшими в зале: «Больше смеха, друзья». Цель была достигнута. Полупорачасовое представление порадовало живым юмором, студенческим задором. Все занятые в нем были на высоте. Наградой им были дружные аплодисменты и здоровый смех в зале.

Пожелаем же нашему «Лириону» творческого решения проблем, стоящих перед факультетом, побольше интересных дел. Счастливого тебе пути, «Лирион»!

В. ДАЛИНГЕР,
ассистент кафедры математического анализа.



Самая родная.

умение чувствовать окружающий мир, откликаться на его радости и заботы участникам в показах работ, в выставках, делиться с окружающими тем, что ты открыл, что почувствовал, делая открытие. В этом счастье творчества для таких, как Т. Шихова.

В. ШВЕЦОВ,
преподаватель фотодела.
ФОП.



Задавака.



«Никто не забыт». Возложение гирлянд к мемориалу воинской славы в парке Победы.

РАДИ ЖИЗНИ

(ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ)

1974 г., 207 с.

Посвящена партизанскому движению в годы Великой Отечественной войны. В повести раскрыта трагедия белорусских деревень, уничтоженных фашистами.

Адамович А. и др. «Я из огненной деревни». — «Октябрь», 1974, № 9—10.

Писатели рассказывают о зверствах палачей в эзэсовской форме: они предоставили слово тем, кого фашистское зверье расстреливало и сжигало, живым закапывали в землю и бросали в колодцы. Эта книга заставляет склонить головы перед подвигом тех, кто спас народы нашей страны и всего мира от порабощения и физического истребления фашизмом.

ЕРМОЛЕНКО,
ст. библиотекарь.

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

Студенты нашего института снова имели возможность познакомиться с фондом художественной литературы, теперь уже по жанру поэзии.

В СПУТНИЦЫ

Библиотека учебного отдела № 1 организовала открытый просмотр литературы.

Стихи мы подобрали по конкретным темам: о В. И. ПОЭЗИЮ

Ленине, о Великой Отечественной войне, о нашей Родине, ее просторах, о долгах, о замечательных людях, о нашем сибирском крае и об Омске. Большой раздел был посвящен лирическим стихам о дружбе и любви. В книге отзываются студенты оставили теплые слова благодарности за помощь в подборе стихов о В. И. Ленине, о 1 Мая, о Дне Победы, о весне, о лирических стихах, которые помогают человеку побыть наедине с собой, что иногда просто необходимо.

Равнодушных не было. Поступило просмотра более 200 студентов.

Г. БЕЛОУСОВА,
зав. отделом обслуживания.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

УЧИТЕЛЬ А. П. ЧЕХОВА

Интересный документ обнаружен сотрудниками литературного музея имени А. П. Чехова. На одной из школьных математических работ будущего писателя, относящейся к 1874—1875 учебному году, найдена надпись: «Весь ход совершенен верен, и рассуждение самое правильное... Отлично. Э. Дзеркинский». Э. И. Дзеркинский установили, что эта оценка знаний гимназиста Чехова принадлежит отцу выдающегося советского государственного деятеля, «рыцаря революции» Ф. Э. Дзеркинского. Э. И. Дзеркинский преподавал математику и физику в Таганрогской гимназии с 1866 по 1875 год.

...После окончания Петербургского университета Э. И. Дзеркинский приехал в Таганрог. Так отец великого революционера стал учителем будущего великого русского писателя.

(ТАСС)

г. Таганрог.

Редактор Д. В. ЗАВИША.